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Priprave za volitve
so v polnem teku. Državni odbor, se
stavljen po določbah volilnega zakona, 
je v svoji prvi seji določil, da voli Zagreb 
dva poslanca, ker ima nad 100.000 pre
bivalcev, Ljubljana, Sarajevo, Novi Sad 
in Skoplje po enega, ker imajo nad 50.000, 
a manj ko 100.000 prebivalcev. Osta;a 
banovinska središča Banjaluka, Split, Niš 
in Cetinje nima:« pravice na volitev svo
jih poslancev in volijo skupno s celim 
srezom. Državni odbor je sedaj na delu, 
da določi volišča in pa predsednike vo
lilnih komisij za posamezna volišča. V 
glavnem bodo volišča ostala, kakor so 
bila pri zadnjih volitvah 1. 1927, izpre- 
membe se bodo izvršile samo tam, kjer 
je to iz praktičnih razlogov potrebno in 
v  interesu čim večje udeležbe pri volit
vah. Sev: a bodo potrebne spremembe 
tudi tam, k.er je — kakor je slučaj v Ma
riboru — število volilcev tako močno na
raslo, da je treba določiti nova volišča. 
Glede imenovani predsednikov volilnih 
komisij se je-državni odbor postavil na 
zdravo in edino pravilno stališče štednje 
in se ne bo zgodilo, da bi — kakor je to 
bilo pri raznih poprejšnjih volitvah — 
pošiljali za predsednike volilnih komisij 
n. pr. v Slovenijo ljudi iz Beograda samo 
zato, da bi si vtaknili v  žepe lepe tiso
čake na diietah na stroške naroda. Pred
sedniki komisij bodo vzeti kolikor naj
več mogoče iz domačih občin odnosno 
iz domačih srezov. To narodho gospo
darsko zdravo stališče treba iskreno po
zdraviti.

Tudi po celi državi se je razvilo krep
ke volilno gibanje. Predsednik vlade g. 
Peter Živkovič je že dobil od volilcev iz 
vseh srezov države pozive, da prevzame 
nosilstvo državne liste. Tudi se že vrši 
po vseh srezih izbira srezkih kandida
tov. Izgleda, da bo v velikem delu sre
zov, tudi pri nas v dravski banovini, po 
dvoje ali celo več srezkih kandidatov na 
državni listi g. Živ.ioviča. Pokazalo se 
bo tako, kdo ima več naroda za seboj, in 
ie takšna konkurenca mestoma gotovo 
prav zdrava. Narod ima na ta način pri- 
iko, tudi če ne bo nobene druge liste, po

kazati, komu zaupa bolj in od koga pri
čakuje, da bo boljše zastopal njegove in
terese. Jasno pa je, da vkljub večjemu 
številu srezkih kandidatur na državni li
sti g. Zivkoviča ne bo in ne more biti 
nobenih diferenc v idejnih smernicah teh 
srzkih kandidatov. Te idejne smernice se 
morejo in se tudi morajo gibati .izključno 
v okviru idej proglasa, ki so ga podpisali 
in sporočili narodu čVti kraljevske vla
de: narodu se je dala prilika, da sodeluje 
na konsolidaciji in okrepitvi države, na 
izboljšanju splošnega blagostanja; edino 
konstruktivno delo bo donašalo narodu 
koristi, zato se ne sme več povrniti doba 
sistemov politikantstva, licitiranja/ nad- 
modrivanja in demagogije, ki so narodu 
prizadjaH toliko škode; konstruktivno de
lo je samo delo na gospodarskem, soci- 
ialnem in kulturnem polju; splošna šted- 
nja in revizija našega celokupnega dav
čnega sistema so temehne točke gospo
darskega programa bodočega parlamen
ta. —

Lavalova p o t  v Ameriko
LAVAL ODPOTUJE IZ FRANCIJE 12. OKTOBRA

YORKU TRI TEDNE,
IN OSTANE V NEW*

PARIZ, 1. oktobra. Zunanji minister 
Briand je imel včeraj dolgo konferenco 
s francoskim poslanikom v Ameriki 
Claudelom. Obravnavala sta podrobno
sti o potovanju in boravku ministrskega 
predsednika Lavala v Ameriki. Laval se 
bo vkrcal na ladjo 12. t. m. v francoski 
luki in prispel 15. t. m. v Newyork. Tani

se bo uedeležil najprej proslave 1501et- 
nice bitke pri Yorksto\vnu, nato pa se 
bo sestal s predsednikom Hoovrom. 
Ameriški obisk, odnosno odsotnost La
vala iz Francije bo trajala tri tedne do 
25 dni. Za časa odsotnosti bo zastopal 
Lavala v Franciji poljedeljski minister 
Tardieu.

Nemiila le ie Imenovala žlane 
gospodarske komisile

PRVI SESTANEK FRANCOZOV IN NEMCEV BO V PARIZU 15. T. M.

BERLIN. 1. ok tobra. N em ška v lada 
je že določila člane za m ešano gospo
darsko  francosko-nem ško komisijo. 
Za njenega predsednika je im enovan 
dr. T rendelenburg , za  generalu, raj
nika tajnik zunanjega m in istrstva 
W eism ann, kot zastopnik gospodar
skih krogov Louis H agen, tajni svetnik

Bluclier, in bančnika M endelssohn in 
W arb u rg , zastopniki de lavstva  še ni
so določeni. Komisija se bo sesta la  k 
prv i seji 15. t. m. v P arizu . Določila bo 
program  sestanka te r bo takoj začela 
razprav ljati o konkretn ih  vprašanjih . 
Komisija je uprav ičena pritegniti oo- 
ljubno število  ekspertov .

Sn g in slaba vinska kuoiiia
POL m. SNEGA V BOSNI. -  ŠIBKA LETINA GROZDJA IN SLABA PRODA-

JA VINA NA HRVATSKEM

JAJCF., 1. oktobra. Sneg, ki je zapadel 
v zadnih dneh v raznih predelih Bosne, 
je mestoma tako zame! višinske prelaze 
v bosanskih planinah, da je ponekod one
mogočen prehod iz enega kraja v druge
ga. Na Cardaku, Oštreju, Grbavici in Bu- 
keviku je nad pol m snega. V takozva- 
nem Ugrovem klancu je prehod kmetov 
v mesto čisto nemogoč. Nenadno na- 
stopivši mraz je uničil tudi mnogo la
stovk.

NOVA GRADIŠKA, 1. oktobra. V tu
kajšnjih krajih se je začela trgatev, ker 
že tri tedne traja deževno vreme, ki je 
napravilo mnogo škode v vinogradih. 
Grozdje gnije in rizling je do polovice u- 
ničen. Mošt ;e letos kvalitativno slabši 
od lanskega ter ima 16 do 20 stopinj. Pre 
kupčevale! in gostilničark ga kupujejo po 
150 Din, dočim se je lani prodajal po 4 
Din.

Bombe v Rottenman u
•T

KOMU SO BILE NAMENJENE? — OBLASTI ŠE NIMAJO KRIVCEV.

GRADEC, 1. ok tobra. V čeraj zjutraj 
so odkrili v d rvarn ic i ro ttenm annske- 
ga ko lodvora 20 bomb, ki so bile sk ri
te m ed deskam i, i Bom be so iste kon
strukcije k akor bom be, ki so jih napa
dalci uporabljali za zadnje a ten ta te  v 
Nemčiji, Jugoslaviji in M adžarski. 
G re za takozvane M annesm annove 
cevi, nabite z eksplozivi. V saka bom 
ba je 16 in pol cm dolga te r  m eri 35 
cm v prem eru. Vse najdene bom be so 
napolnjene z eksplozivno snovjo veli
ke sile. Na obeh koncih so bom be za

m ašene s plutovino, na enem koncu je 
vžigalna v rv ica , ki je zopet pokrita s 
pokrovom  iz lepenke. Bombe so po 
tem  takem  popolnom a rabljive. Njih 
konstrukcija je tak še  v rste , ki kaže, 
da so bile izdelane s človeško roko.

GRADEC, 1. oktobra. D osedanja 
pre iskava, ki so jo uvedle oblasti Še 
ni pojasnili, kdo je skril bom be v Rot 
tenm annu. Dom nevajo pa. da so jih 
zločinci priprav ili za železniške a te n ta ' 
te. P re isk av a  je baje ugotovila, da le
žijo bom be na m estu, k jer so jih od-

To so vidiki, s katerih treba gledati na 
volitve 8. novembra. To je velik nacijo- 
nalni program, ki so ga postavili člani 
kra! evske vlade v smislu intenci j, po ka
terih je kralj uvedel novo državno poli
tiko od 6. jan. 1929. Dolžnost vsakega 
zavednega »ugoslovenskega državljana, 
ki mu je na srcu usoda države, je pač, 
da se udeleži volitev. Odločno je treba 
obsoditi zavratno zastrupljevanj naro
da s strani onih ljudi, ki jim njihova de
mokratična vest ni prav nič branila, so
delovati dve in pol leta v brezpar'amen- 
tarnem režimu od 6. ian. 1929. ki na iim

je nova parlamentarna doba naenkrat 
l-remalo demokratična, da ne morejo so
delovati. KomodnejŠe ie seveda, igrati 
užaljenega fanteta, ki se kuja ob strani, 
in prepuščati odgovornosti drugim, da 
bom lahko — Če bo zopet kedaj nanesla 
prilika in mi bo dana možnost za to l — 
lopnil z loparjem po onih, ki so v časih 
najtežje krize imeli poguma dovolj, da so 
prevzeli na svoje rame težko breme od
govornosti. Poziv dr. Korošca in njego
vih tovarišev na narod, naj ne gre volit, 
je v  danem položaju težak greh nad na
rodom in državo 1

krili, najm anj leto  dni. Iz tega, p rav i
jo, sledi, da je izključeno, da bi bile 
p ripravljene za napade v Jugoslaviji. 
Nemčiji in na M adžarskem .

GRADEC, 1. ok tobra. O blasti so iz
pustile na svobodu zv eznega štabnega 
vodja H eim w ehra pučista R auterja , ki 
je igral pri zadnjem  puču v A vstrij: 
pom em bno vlogo. R au terja  je sodišče 
zasliševalo  b rez  uspeha. P re d  jetmšni- 
co so ga sprejeli H eim \vehrovci s plos
kanjem  in živio-klici.

Zlata reka iz Amerike 
v Evropo

Fantastični zlati zakladi.
LONDON, 1. oktobra. Na neko vpra

šanje v londonskem parlamentu je izja
vi! državni tajnik angleškega zakladne
ga ministrstva, da so razpolagale ameri
ške Zedinjene države letos 9. septembra 
s 5 milijardami zlata. Zlata rezerva 
Francije pa je znašala 18. septembra 18. 
septembra 58.575 milijonov frankov. Ce
lokupna množina zlata na svetu znaša 
približno 12 milijard dolarjev. Francija 
in Amerika imata 60% vsega svetovnega 
zlatega zaklada.

PARIZ, 1. oktobra. Včeraj so prispeli 
semkaj iz Amsterdama trije aeroptani. 
Spustili so se na Le Bourgetu in so pri
nesli 2940 kg zlata, ki predstavlja vred
nost 250 milijonov frankov.

NEW YORK, 1. oktobra. V zadnjih 
dneh je pripravila Guaranty Trust Cy 
ogromne pošihatve zlata za Evropo. Od 
tega pojde v Francijo 16.4 milijonov do
larjev v zlatu, v Švico 5.4 milijonov do
larjev, v Holandijo nekaj čez milijon do
lar j- / in v Belgijo 30.000 dolarjev. Se
dem milijonov dolarjev zlata vozi »AquL 
taniac, ki je te dni zapustila Ameriko.

ŠAHOVSKI BRZOTURNIR V LJUB
LJANI.

LJUBLJANA, 1. oktobra. Sinoči se je 
vršil v ljubljanskem radiu I. mednarodni 
brzoturnir. Udeležili so se ga: Tartako- 
\ver, Niemcovič in Vidmar. Aljehin je v 
zadnjem trenutku odstopil. Za vsako po
tezo so imeli igralci največ 15 sekund ča
sa. V igri N iem covič-Trtakow er je 
zmagal Tartako\ver, Tartakpvver in Vid
mar sta remizirala. Takisto tudi Vidmar 
ir. Niemcovič. Tartakpvver je dobil I. na
grado 1000 Din, (1 in pol točke), Vidmar 
II. nagrado v znesku 600 Din (1 točka) 
Niemcoviču pa je bila izročena posebna 
diploma. Zmagovalec v brzoturnirju Tar- 
takower je imel nato kratek nagovor v 
radiu, v katerem je povdar;al, da je blej
ska prireditev krasno uspela. Čestital je 
Jugoslaviji na tem uspehu, ki je bila naj' 
večja šahovska prireditev po vojni.

EDISON UMIRA.
W E S T  ORANGE, 1. ok tobra. Edi

sonovo stanje se je v zadnjem  času 
zopet poslabšalo. Zadnji zdravniški 
izkaz poroča, da je bolnik prebil zad 
njo noč zelo nem irno. N jegove telesne 
moči so zopet znatno opešale.

»NAUTILUS« BODO POTOPILI.
W ASHINGTON , 1. ok tobra. A m e

riški državni departem ent, oddelek za 
m ornarico , je dovolil raziskovalcu  
W ilkinsu, di potopi podm ornico »Nau- 
tilus« v bližini n o rveške  obale. Kape
tan W ilkins bo prihodnje leto podvzel 
novo odpravo  na severn i tečaj te r se 
bo za  ta  podvig  p rip rav il boliše kakor 
letos,
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Mariborski in dnevni drobiiDrobiž s  Tezna
Občinske zadeve. Gregorčičeva ulica 

od železniške zapornice čaka ureditve 
ali menda kulmka. Dobili smo prehod 
preko železniške proge, torej je nujna 
potreba, da uredimo primerno zvezo z 
Vodnikovo ulico. Ravno zaradi te zveze 
smo se toliko pehali za prepotreben pre
hod preko železniške proge. Apeliramo 
na uvidevnost občinskih odbornikov in 
prosimo, da se to  zgodi še letos. Ravno 
tako je nujno potrebna cestna rasvetljava 
Maistrove ulice pri ovinku ob prehodu 
do Ptujske ceste.

Stavbeno glbanie. Stavbena sezona je 
v glavnem končana. Šolska stavba nudi 
lepo lice in je tudi znotraj lično urejena. 
■Čast krajevnemu šolskemu odboru, ki 
je v  vseh ozirih upošteval nasvete šol. u- 
pravitelja. Tudi vodovod je dobila šola. 
Stavbena dovoljenja so dobili: Vajt Josip 
za zidanje enodružinske hiše, Frangeš 
Franjo bo sezidal na ogalu V. Parmove 
ulice hišo, v kateri namerava namestiti 
mesarijo in trgovino, gostilničar Pulko pa 
prizida verando.

Volilni imeniki. Volilni imenik izkazuje 
443 volilnih upravičencev od katerih je 
155 drž. nameščencev in upokojencev. 
Reklamacij ni bilo nobenih.

Sokolsko društvo. Godbeni odsek So
kolskega društva, ki se vzdržuje z lastni
mi sredstvi, priredi v nedeljo 4. oktobra 
v gostilniških prostorih br. Lešnika na 
Ptujski cesti »Vinsko trgatev«, na kate
ro vabi Sokolu, lepi glasbi, plesu in ne
prisiljeni zabavi naklonjeno občinstvo. 
Sviral bo pred kratkim ustanovljeni sa
lonski orkester, katerega priporočamo 
br. društvom, da se ga poslužujejo pri 
svojih zimskih prireditvah. V istem .loka
lu pa se tudi otvori 11. nov. pod vod
stvom br. Lintnerja plesna šola, na ka
tero vabimo mladino, ki ne čuti preveč 
denarne krize. F. L—r.

Iz Poljčan
Nesreča ne počiva. V Cerju nad Polj

čanami so pri P . te dni trebili buče. Pri 
delu je bil zaposlen tudi llle tn l Karl Po
lanec. 2e se je temnilo, ko je poslednji- 
krat zamahnil s sekiro, toda žal ne po 
buči, ker mu je spodletelo, ampak po bo
si nogi, iz katere se je mahoma pocedila 
kri.

Sejem. Predzadnji sejem v tem letu za 
živino in blago bo v Poljčanah v soboto 
10. oktobra.

Trgatev, je pri nas in v okolici v naj
lepšem razmahu. Zgodnejši, ki imajo 
slabše vrste trs, so že večinoma pobrali, 
nekateri podbiraio, splošno branje pa se 
bu *.ičelo prve dni oktobra. Letina je v 
primeru z drugimi leti jako ugodna tako 
glede kvantitete kot kvalitete.

Novice z Boča. Živino šentjurske '<■ r,e- 
tijske Sole, ki Ima na Boču pri Sv. Mi
klavžu (624 m) svoje pašnike, so te dni 
odgnali v  dolino.

Sadni ogled v Laškem
Letošnja obilna sadna letina omogoča 

tukajšnjim sadjarjem, da zopet razstavijo 
svoje lepe in okusne sadne plodove. Z 
veliko vnemo in ljubeznijo do bogatih pri 
rodnih darov vrše predpriprave za otvo
ritev sadnega ogleda, ki bo v nedeljo, 
dne 4. oktobra 1 .1. o poldesetih dopoldne.

Velike množine najfinejših namiznih 
kakor tudi sočnih moštnih sort sadja je 
pripravljenega, da sl ga ogledajo razni 
domači in drugi trgovski te r privalni in
teresenti. Razen sadja bodo imeli cenjen 
posetniki priliko videti tudi domače v rt
narske in čebelarske proizvode.

Pričakuje se mnogobrojen obisk tudi iz 
drugih krajev, zlasti ker se je nadejati, 
da se bodo med ogledom izvršile števil
ne sadne kupčije. Razstavni odbor bo 
šel vsakomur po vseh svojih močeh na 
roke.

Ogled se zaključi z licitacijo razstav
ljenega sadja, ki se bo vršila v ponede
ljek, dne 5. oktobra t. 1. ob 16. uri.

Kakor kaže, bo to ena najlepših gospo- 
darsko-kulturnih prireditev v  Laškem. 
Zato naj noben ljubitelj sadja, ki mu je 
poset omogočen, ne zamudi prilike ter se 
na lastne oči prepriča, kako fine In iz
borne sorte sadja goje naši sadjarji.

Upokojitev,
Upokojen je pomočnik prosvetnega mi

nistra v Beogradu dr. Fedor Nikič.

Povečanje Dravske banovine.
V torek ste bili službeno predani 

Dravski banovini vasi Dubrava in Du- 
brava breg, ki ste pripadali doslej Sav
ski banovini odnosno varaždinskemu sre
zu, ki ste pa sedaj z zakonom dodeljeni 
Dravski banovini. Pri službenem aktu so 
>ili navzoči srezki podnačelnik iz Ptuja 
dr. Bratina, sreski načelnik iz Varaždi
na Kekič ter župan občine Zavrč, v koje 
sestav ste prideljeni obe vasi. Nova me- 
,a med dravsko in savsko banovino gre 
po razvodnici in je dolga 2 kilometra. 
Obe vasi imate 37 hiš in 187 prebivalcev, 
ci se večinoma bavijo z vinogradništvom.
SJSU, družina »Napredek« v Mariboru.

V nedeljo, 4. oktobra ob 10. uri dopol
dne bo v gornji mali dvorani Narodnega 
doma redni letni občni zbor družine. Ker 
so na dnevnem redu važne zadeve, pro
simo, da se članstvo zbora v čim večjem 
številu udeleži. Pred začetkom obč. zbo
ra bo vpisovanje starih in novih članov. 
Odbor.

Smrtna kosa.
Na Meljski cesti 18 je umrl sinoči 46- 

etni hišni posestnik in bivši gostilničar 
Anton Pristavec.

Začasno vodstvo notarske pisarne pok.
Avgusta Kolšeka

je po odredbi predsedstva višjega dežel
nega sodišča v  Ljubljani poverjeno gosp. 
Antonu Lovšinu, notarskemu pripravni- 
cu v Marenbergtu.

Mariborski cvetlični trg.
Zaradi pozne sezije so se začele dvi

gati cene na našem cvetličnem trgu. Pal
me in druge eksotične rastline prihajajo 
v malih količinah na trg. V večjih mno
žinah se prodajajo edinole semena.

Mariborski pravniki v Skoplju.
Dne 4., 5. in 6. oktobra se bo vršil v 

Skoplju kongres pravnikov. Iz Maribora 
se ga udeleže sodniki gg: dr. Grmovšek, 
dr. Kovča, dr. Lešnik, dr. Peitler, Jr. 
Senior, sodni pripravnik Ašič in odvetnik 
dr. Jan.

Štiri uspele otroške portrete 
je razstavil v izložbenem oknu tvrdke 
V. iva jKarl Wesiak) na Aleksandrovi 
cesti akad. slikar Ante Trstenjak.

Jakčevo predavanje o An.. !kl.
r * '  ..jski rojak, akad. slikar Bož. Ja

kac bo predaval v petek v mariborski 
L;u Y..i univerzi o Ameriki. Predavanje 
bodo spremljale slike.

Letošnla koncertna sezona
se otvori v soboto, 3. oktobra z velikim 
Handel-ovim oratori em »Samson«, ki ga 
priredi naše priznano nar. železničarsko 
glasbeno društvo »Sloga« iz Ljubljane v 
unionski dvorani s svojim močnim meša
nim zborom, ojačenim orkestrom (140 so- 
de'ujočih) in s sodelovanjem naših naj
boljših solistov-umetnikov t. j. operne in 
koncertne pevke ge. Lovšetove, ge. 
Škerlj-Medvedove, gg. opernih in kon
certnih pevčev Gostiča in Rus-a. Handlov 
oratorij »Samson« je pretresljiva lepa 
klasična glasba tega skladatelja, ki u- 
glasbuje veliko svetopisemsko tragedijo 
»Samsona« tako čudovito preprosto in 
obenem jasno, da jo mora sleherni uživa
ti s polnim razumevanjem. Opozarjamo 
že danes na to veliko in mojstersko delo. 
ki je doživoo doslej še vedno in povsod 
vseobče priznan;e. Nabavite si vstopnice 
že v predprodaji!

Izpiti za merilce.
Mestno načelstvo v Mariboru razt, x- 

ša: V smislu pravilnika o opravljanju 
pita za merilce pri javnih zavodih za 
rr.-...ev (Služb, list kos 36-218 z dne 18. 
6. 1931) se pozivajo vse tiste osebe, ki 
ima.' ' ' to pravico, da vrše merilne po
sle, pa doslej niso opravile predpisane 
skušnje glasom § 12. zakona z dne 19. 7. 
1866, št. 85 drž. zakona, da predlože 
sreskemu načelstvu Maribor, levi breg, 
odd. za kontrole mer z Din 5.— koleko- 
vano prošnjo za polaganje izpita, ako ho
čejo še nadalje opravljati merilne posle. 
Nadalje se pozivajo vse one osebe, ki so 
že napravile izpit, da v smislu čl. 31 za
kona o merah (Ur. I. 70 (252) 1928) spo
reče sreskemu načelstvu Maribor, levi 
breg, odd. za kontrole mer, dan, mesec, 
•eto polaganja izpita in štev. izpričevala, 
z navedbo pri kateri ko^ro li mer so do^ 
lagali izpit. •"

NAŠIM NAROČNIKOM!
Vse naše naročnike opozarjamo, da 

smo priložili današnji številki položnice. 
Naročnike, ki jim je naročnina potekla 
koncem septembra, prosimo, da se jih ta
koj poslužijo, kajti le s točnim plačeva
njem naročnine sl zagotovl.ro redno spre 
jemanje lista. One naročnike, ki so dobili 
opomine, vljudno prosimo, da svoj dolg 
poravnajo, ker bomo drugače prisiljeni 
list ustaviti in dolg izterjati

Uprava »Večernika«.
Volišča za dravsko banovino.

Kakor poročajo iz Beograda, je včeraj 
padla odločitev glede volilnih mest v 
dravski banoviry. Referent glavnega vo- 
ilnega odbora dr. Čimič je prečital vlogo 

banske uprave, s katero je ta prosila 
notranje .ninistrstvo za razne popravke, 
ki so se pokazali potrebni v poedinih gla
sovalnih mestih. V mariborskem okram 
bo imela občina Maribor desni breg skup
no z i/oCino Studenci 2 glasovalni mesti. 
P rav  toliko glasovalnih mest bo imel 
Maribor levi breg. Za mesto Maribor je 
določenih 11 glasovalnih mest (volišč). — 
Murska Sobota dobi 2 volišči. S temi od
ločitvami . ie državni odbor zaključil delo 
g! ide volišč v  dravski banovini. 

-Oprostitev taks v volilnem poslovanju.
Oddelek za davke pojasnjuje v »S.už- 

benem listu« dravske banovine, da so 
prošnje, potrdila in spričevala, ki jih 
oblastva sprejemajo, odnosno izdajajo za
radi izvrševanja zakona o  volitvah, pro
ste takse, ker je to poslovanje v občem 
interesu. Oblasti, ki izdajajo zadevne li
stine, pa morajo po či. 7. zakona o taksah 
n a  listinah označiti, v kateri namen so 
izdane kakor tudi pripomniti, da se ne 
smejo uporabljati v druge namene. 
Udruženje rezervnih častnikov in bojev

nikov
se udeleži sprejema čehoslovaških bo- 
jevnikov-dobrovoljcev na glavnem kolo
dvoru v petek, dne 2. oktobra ob 13.45. 
Člani se zberejo na peronu pri predsed
niku.

Izgubljen orožni list.
Furst Kalman, gostilničar v Murskih 

Črncih, je izgubil orožni list za nošenje 
orožja, ki mu ga je bilo izdalo srezko 
načelstvo v Murski Soboti. Proglaša ga
za neveljavnega.

Nesrečen padec čez prag.
29'etni Franc Horvat iz Dobrove, de

lavec v Riitgersovi tovarni za impregni- 
ranje v Hočah, je davi tako nesrečno pa
del čez prag, da se mu je zlomila desna 
noga pod kolenom. Telefonično pozvani 
rešilni oddelek tukajšnjega gasilnega dru
štva ga je prepeljal v bolnico.

Mezinec ie izgubil.
251etni pri lesni trgovini »Drava« u- 

sužbeni žagar Jakob Furek iz Št. Janža 
na Dravskem polju je nehote prišel z 
desno roko pod žago, ki mu je razmesa
rila mezinec. Spre el: so ga v bolnišnico.

Bolniški stalež v splošni bolnici.
V sp'ošni bolnici je bil stalež bolnikov 

30. septembra 1931: vseh bolnikov 374, 
infekcijskih 24.

Kaj pravi Faleš.
Štefan Faleš, ki ie bil, kakor smo že 

zabeležili, konec prošlega tedna izročen 
mariborskemu okrožnemu sodišču, pri
znava preiskovalnemu sodniku umor Ju
lijane Heričeve v Gačniku pri Jarenini. 
Takisto priznava tatvino na Pragerskem, 
drugo pa zanika ter pravi, da je vse gre
he priznal samo zaradi miru.

Izplačevanje vlog v Poštni hranilnici.
S sklepom ministra za promet je odre

jen pri Poštni hranilnici odpovedni rok 
10 dni za dvig hranilnih vlog od 25.000 
do 100.000 Din, poleg dosedanjih odpo
vednih rokov 20 dni za vloge nad 100.000 
Din, in 30 dni za vloge nad 500.000 Din. 
Poštna hranilnica bo mogla izplačevati 
hranilne vloge tudi ne glede na odkazne 
roke, v kolikor bodo dovoljevale razpo
ložljive '"šote b b ^ n iš k e  gotovine.

Večerni kuharski tečaj.
Na željo udeleženk se vrši dvomesečni 

kuharski tečaj na zr.vodu »Vesna« name
sto dopoldne zvečer. Začetek 5. oktobra.

Milijonska globa.
Davčna uprava v Novem Sadu je kaz

noval? tvrdko Hofherr & Schranz z Din 
2.577 "'59 ker ni opremi'a s predpisano 
kole-luVsMtio 600 pogodb, ki jih je bila skle 
nila z raznimi strankami.

m ariborsko glečaližčfc
REPERTOAR.

Četrtek, 1. oktobra ob 20. uri »Vo'por.;-<. 
Premijera. Otvoritvena predstava.

3etek, 2. oktobra. Zaprto.
Sobota, 3. oktobra, ob 20. uri: »Slaba 

vest«. Premijera.
»Slaba vest« na mariborskem odru.
Druga premijera v letošnji sezoni bo v 

soboto, 3. oktobra. Uprizorila se bo An- 
zengruberjeva komedija iz kmečkega živ 
ienja s petjem »Slaba vest«. To delo, ki 
ga je prevedel Alojzij Benkovič, režira 
jublianski režiser in pisatelj Bratko 
<reft kot gost. Zato bo premijera prav 
posebno zanimiva. Dejanje je režiser pre
stavil v Prlekijo in je režijsko opremlje
no z vsemi svojstvi te pokrajine, kar je 
dos'ej prvi poskus v domači dramski li
teraturi. Na to še posebej opozarjamo.

Gledališko občinstvo opozarjamo, da 
bo odslej glavni vhod v gledališče skozi 
vežo s Slomškovega trga.

Edo Grom, popularni član mariborske
ga gledališča, bo slavil 251etnico svojega 
umetniškega delovanja v torek, 6. okto
bra kot prestolonaslednik Rudolf v Ane- 
tovi drami »Mayerling«.

Sobota Nedelja

VINSKA TRGATEV
k ab ate t p les

Razna razv ed rila
Velika kavarna

Četrtek, petek kabaretni večer.

Cercle fran?ais.
Francoski krožek v Mariboru bo otvo- 

ril 1. oktobra zopet sledeče francoske te
čaje: Otroški vrtec za otroke od petega 
do desetega leta ob pondeljkih, sredah 
tn petkih od 15. do 16. ure v  Cankarjevi 
ulici št. 5; tri stopnjujoče se tečaje za od
rasle ob torkih in petkih od 18. do 19. 
ure v realni gimnaziji; konverzacijske se
stanke ob petkih od 18. do pol 20. v  
društveni čitalnici, Grajska ulica 5; po
sebne kurze v  manjših skupinah po do
govoru. Prijave se sprejemajo v posa
meznih kurzih ob zgoraj označenih dneh 
in urah od 1. do 15. oktobra, vsa potreb- 
ra  pojasnila o kurzih in krožku vobčepa 
se dobivajo ob sredah od 17. do 19. ure v 
društveni čitalnici. Šolnina za te tečaje 
je 40 Din mesečno, za dva aili več otrok 
pa po 30 Din. Otroški v rtec  se posebno 
priporoča za otroke, ki bodo pozneje 
vstopili v srednjo šolo; ker se v  otroš
kem vrtcu igraje nauče francoščine, jim 
bo pozneje zelo olajšalo učenje tega je
zika. V kurzih za odrasle se predela v 
treh letnikih snov nižjih razredov srednje 
šole; tu je dana p rlika  starišem in dru
gim sorodnikom otrok, ki posečajo ... .-!- 
njo šolo, da se nauče toliko francoščine, 
dc lahko nadzorujejo delo svojih otrok 
in, če treba, tudi malo pomagajo. Vobče 
pa naj vsi ti tečaji kolikor mogoče širijo 
peznavanje lepega jezika prijateljskega 
naroda.

V nedeljo, dne 4 . oktobra 1.1.
: vrši prvi sokolski nastop v LimbuSu
ob pol 15. uri popoldne. Igra vojaška 
godba. Po nastopu veselica s srečolo- 
vom.
Iv. Heričgo ml., Maribor, Koroška c. 15,
izdeluje glinaste peči, štedilnike ter spre
jema v to stroko spadajoča dela in po
pravila po najnižj! ceni.

Vinsko trgatev 
priredi Podporno društvo paznikov moš
ke kaznilnice v Mariboru dne 4. oktobra 
1931 ob 16. uri v novi dvorani g. Renče- 
1; i a Pobrežju. Za dobro postrežbo in 
: je preskrbljeno. K obilni udeležbi

odbor.
Privatne In trgovske nameščence

se opozarja, da se jutri, dne 2. tm. ob 20. 
uri v Narodnem domu otvori plesna šola 
za privatne in trgovske nameščence.

Pri slabosti je naravna »Franz Josefo* 
va« voda prijetno učinkujoče domače 
zdraviilo, ki znatno zmanjšuje telesne 
nadloge, ker se izkaže že v malih količi
nah koristno. V dopisih hvalijo zdravniki 
za ženske soglasno prav milo učinkujoč 
način »Franz Josefove« grenčice, ki je 
zlasti pripravna za nežno rast ženskega 
telesa. »Franz Jose|ova« voda se dobi v 
vseh lekarnah, drogerijah in š p e c e r i js k ih  
trgovinah.
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Nova ureditev zdravstvene 
službe

Kraljeva banska uprava dravske bano
vine razglaša1:

P ravkar je objavljeno imenovanje ba
novinskih zdravnikov za združene zdrav 
»tvene občine dravske banovine, kot to 
predpisuje zakon o zdravstvenih občinah. 
5 tem je prenehala dosedanja institucija 
okrožnih zdravnikov. Novi zdravniki 
združenih zdravstvenih občin se plačuje
jo iz banovinskega proračuna. Istotako 
poravnava banovina tudi vse materijalne 
stroške za zdravljenje ubožnega prebi
valstva, dočim so dosedaj vse te stroške 
morala nositi zdravstvena okrožja, ki so 
v to svrho pobirala posebno zdravstve
no doklado. Ta doklada je na osnovi ba
novinskega proračuna odpravljena.

Nova ureditev zdravstvene službe na 
deželi pa pomenja za prebivalstvo bano
vine znatno razbremenitev tudi v dru
gem pogledu. Na temelju zakona o zdrav
stvenih občinah je ban izdal uredbo o 
zdravniški tarifi zdravnikov samostojnih 
in združenih zdravstvenih občin dravske 
banovine, po kateri so banovinski zdrav
niki obvezani brezplačno zdraviti siro
mašno prebivalstvo, manj premožne, to 
le one, ki ne plačujejo nad 1000 Din ne
posrednih davkov, pa po minimalni zdrav 
niški tarifi. Z uveljavljenjem minimalne 
zdravniške tarife je postala redna zdrav
niška pomoč omogočena vsem slojem 
prebivalstva, zato se bo zdravje ljudstva 
okrepilo.

Banovinski zdravniki sodelujejo pri 
asanacijah, pospešujem higijeno in v 
splošnem skrbe za zdravstveno prosveto 
prebivalstva svojega okoliša.

Konec šahovskega turnirja 
na Bledu

V torek zvečer ob pol 9. se je vršil v 
dvorani blejskega hotela Toplice poslo
vilni večer šahovskih mojstrov, katerim 
je blejska občina priredila poslovilni ban
ket. Župan dr. De Gleria se je zahvalil 
zdraviliški komisiji, oziroma blejski ob
čini, ki je omogočila šahovski turnir, iz
rekel pa je zahvalo tudi vsem blejskim 
hotelirjem, zlasti g. Molnarju, ki se je v 
njegovem hotelu ves čas vršil turnir. Go
voril je še v nemškem jeziku v imenu 
pripravljalnega odbora, povdarjajoč, da 
se Bled polagoma razvija v svetovno le
tovišče in k temu je v  propagandnem po
gledu gotovo mnogo pripomogel medna
rodni šahovski turnir, katerega so se 
mojstri z veseljem udeležili.

Arhitekt Costaperarja je v  imenu pri
pravljalnega odbora Ljubljanskega šahov 
skega kluba prečital v  nemškem jeziku 
zloženo satirično pesem mojstrom na 
čast, ki je izzvala v dvorani splošno ve
selost.

Potem so bile mojstrom razdeljene na
grade. Dr. Aljehin je prejel 30.000, Bogo
ljubov 20.000. Niemcovič 15.000, dr. Vid
mar, Kashdan, Flohr in Stoltz po 7500, 
drugi so pa prejeli po 250 Din za vsako 
točko.

V imenp šahistov se je zahvalil blejski 
občini za gostoljubnost mojster Spiel- 
mann. Za njim se je oglasil Niemcovič, ki 
si je privoščil vse mojstre in se zahvalil 
pripravljalnemu odboru v imenu starej
ših mojstrov. Dr. Vidmar je izrazil svoje 
veselje nad dejstvom, da se je turnirja 
udeležila tudi mladina, povdarjajoč, da je 
začela nova era v šahovskem življenju 
in da so se pojavile na šahovskem obzor
ju nove zvezde.

Bogoljubov je v nemščini hvalil sta- 
rejjKm pjstre, za mlaiše je govoril Stoltz. 
Večer j* minil v neprisiljeni zabavi in zbi
janju duhovitih šal. Banket je bil zaklju
čen ob pol 12. uri.

V sredo se je večina mlajših mojstrov, 
z njimi tudi vodja turnirja dr. Hans 
Kmoch, preko Jesenic odpeljala domov, 
v  Ljubljano so se pa odpeljali dr. Aljehin, 
Niemcovič, Bogoljubov, dr. Tartakow er 
hi dr. Vidmar.

Neznana lludstva
NARODI, KI ŠTEJEJO KOMAJ PO PAR STO DUŠ.

Mesto, ki noče biti več mesto.
Mesto Mohač na Madžarskem je za

prosilo ministrstvo za notranje zadeve, 
da ga degradira na navadno občino. V 
tem slučaju bi bilo oproščeno marsika- 
kega plačila, ki ga v težki krizi ne zmo
re več, In bi moglo sanirati svoje finan
čne prilika.

Nedavno se je vrnila iz Azije M oreye-1 
va ekspedicija. Prinesla je domov polno 
torbo eksotične robe. Posrečilo se ji je 
priti v  stik z ljudstvi, ki štejejo zelo ma
lo duš in študirati njih izumirajoče na
vade in šege. Še nekaj desetletij, pravi 
vodja odprave, in teh ljudstev ne bo več. 
Že danes so zelo skromna. Največja ima
jo komaj po par tisoč pripadnikov.

V severnem Siamu živijo takozvani 
Orogajci. Vsega skupaj je kakšnih 300 
hudi. Kultura in civilizacija jih še nista 
obliznili. Pri tem narodiču je mogoče 
govorti o vladi Amaoonk, kajti žene so 
ne le močnejše in bujnejše od moških, 
marveč vladajo po tradiciji vse pleme. 
Moški nimajo drugih dolžnosti kakor po
slušati in ubogati. To ljudstvo je seveda 
na zelo primitivni stopnji. Nima niti pra
ve vere in moli neki vodnjak, iz katere
ga zajema vodo. Tej vodi pripisujejo 
divjaki čudodelne moči. Orodje narodiča' 
je zelo skromno. Vse ie kamenito, eno
stavno. Edino nekakšno skledo, ki je po
dobna lončevini, postavljajo divjaki v 
zemljo, da se jim ne prevrne.

V neposredni bližini Orogajcev živijo 
»divjaki rumenih listov«. Tako se ime
nujejo sami. Prebivajo v pragozdu in so 
tako bojazljivi, da se ne upajo nikoli niti 
v bližino sosedov, ki jih zaradi tega za
smehujejo.

Ved tednov so si prizadevali člani Mo- 
reyeve odprave, da bi prišli v stik s te
mi čudaki, a zaman. Šele ko so se po- 
služili zvijače, so uspeli. Ponudili so div
jakom soli in so si s tem pridobili njih 
naklonjenost. To poznanstvo jim je pri
neslo spoznanje, da je tudi v pragozdu 
doma osveta. 600 divjakov rumenih li
stov živi takorekoč samo maščevanju. 
Dokončujejo se med seboj. Če kdo izmed 
njih umori človeka, se dvigne nadenj in 
■njegov rod ves nasprotni tabor, ki zale
zuje morilca tako dolgo, dokler popolno
ma ne iztrebi njegovih bližnjikov. Pieme 
se na ta način samo od sebe krči in bo 
kmalu izginilo.

V notranjosti Azije živi rod andaman- 
skih pritlikavcev. Pokrajina, kjer prebi
va, je zelo pusta in skalovita. V njei 
divjajo strahoviti cikloni, zaradi česar Se 
dolgo ni upal pristati ob tem delu na
brežja noben morjeplovec.

Vendar se je I. 1858 tam izkrcal neki 
Anglež. Za njim so prišli še drugi. Tako 
je nastala tukaj cela angleška kazenska1 
kolonija. O prebivalstvu pa se ni moglo 
nikoli izvedeti kaj podrobnega in na
tančnejšega. Ljudje so se namreč pred 
naseljenci umaknili v notranjost dežele. 
Poznajo jih samo po imenu Jaravci.

Bližnji sorodniki Jaravcev so Ongi. 
Njim so se raziskovalci prikupili z majh
nimi rdečimi steklenimi okraski. Pleme 
živi nekako v sredini Bengalskega za- 
.iva. Možje zrasejo največ do 148 cm vi
šine, ženske so manjše. To ljudstvece 
živi od rojstva do smrti v nagoti in nje
govo življenje spominja na prastare ča
se. Orodja ne pozna nobenega. Edini pri
pomočki, ki mu služijo, so zobje, ki iz
padejo ljudem. Njih umetnost pa obstoji 
v tem, da pletejo nekakšne rogožine. 
Ženske pri Ongih imajo eno samo opra
vilo. Kadar se jim vrnejo možje domov 
z ribjega lova, jim morajo praskati gla
ve s steklenino. Ongi ne lovijo rib s tr- 
neki, ampak streljajo plen s puščicami. 
Maščobo, ki jo dajejo želve, smatrajo 
Ongi za največjo poslastico. Menda ni 
treba pripominjati, da to primitivno ljud
stvo ne pozna nobenega denarja, ampak 
zamenjuje okostje želv za steklenino in 
imitirane bisere.

V gozdovih vzhodne Bolivije med iz
virki Ria Grande in Ria Mamore pa ži
vijo Ourugvajci. Bližniki jim pravijo tu 
di »močvirski polži«. To ljudstvo živi 
še v kameniti dobi, način njegovega živ
ljenja je skoro povsem živa.ski. Streho 
jim nudijo sklouišča iz drevesnih debel. 
Poznam pa nekakšno ležalko iz palmo
vih listov. V taborišču tega ljudstva gori 
večni ogenj, ki ga pokrivam s pepelom, 
da ne ugasne.

Tudi Ourugvajci ne poznam posodja in 
strežejo vode v liste, ki jih zvijejo v 
podobi škrniolja. Obleka jim ni znana in 
tekajo okrog popolnoma nagi. Niti in
stinkta za lepotičenje ne poznajo. Žen
ske smatrajo za niž>a bit.ia in z njimi te
mu primerno tudi ravnam. To ljudstvo 
skoro ne pozna jezika. Sporazumeva se 
s kretnjami in s sikanjem, ki pa je takšne 
narave, da se ga ne more naučiti noben 
civiliziranec, ki je vajen sistema v vsa
ki stvari.

■arom *

„Suhi“ režim na Finskem
Republika Finska, dežela tisoč jezer, 

je zelo napredna država. Po ameriškem 
vzorcu je uvedla prohibicijo, ki se v de
želi strogo izvaja. Vino in žganje se pro
daja samo v lekarnah in se izroča edinole 
proti zdravniškemu receptu. Toda moti 
se, kdor misli, da je suhi režim odvadil 
grla mokre pijače. Nasprotno. V franco
skem listu »Coi de Pariš« je objavil neki 
Francoz vtise s potovanja po Finski. Pi
sec pripoveduje:

Tallin v  Estoniji leži štiri ure od Hel- 
singforsa (prestolnice finske republike). 
Medtem ko je alkohol na Finskem zabra- 
njen, se v Estoniji prosto toči.

Vsako soboto se vkrca na ladjo, ki vo
zi iz Helsingforsa v Tallin, nešteto ljudi. 
Zasedena je do zadnjega prostorčka. 
Menda ni treba praviti, po kaj se izletni
ki peljejo v inozemstvo. Noč od sobote 
na nedeljo je posvečena Čaščenju Bakha.

Finci so prebrisan narod, pravi Fran
coz. Družbe, ki gredo namakati suha 
grla v Estonijo, imam s seboj vedno po 
enega »suhača«, da jih na koncu prešteje 
in povede domov. Če kateri manjka pred 
odhodom z ladjo v domovino, ga »suhač« 
poišče, naloži na voz ali avtomobil in pri
pelje kot top nabitega na ladjo, kjer se 
mu pijača vleže ali pa želodec izprazni, 
tako, da se vrne domov prav tako brez
alkoholen kakor je odšel z doma.

Tisoč km na uro
Francoski letalski pionir Bleriot, ki je 

prvi v zgodovini preletel Rokavski pre
liv, predvideva v prihodnosti fantastične 
rekorde v brzini. Tako vsaj si razlagajo 
dejstvo, da je razpisal novo nagrado za 
■največjo brzino v zraku, na suhem ali 
na vodi. Osnoval je pokal, ki pojde iz 
rok v  roke in ga bo deležen najprej ti
sti, ki bo vzdržal najmanj eno uro v 
zračnih višavah pri brzini najmanj 600

km na uro. Dobitnik nagrade pa bo ob
držal pokal tako dolgo, dokler se ne 
naide konkurent, k i-ga bo prekosil za 
5%.  Trajno pa pripade pokal šele tiste
mu, ki se mu posreči doseči za današnje 
razmere še fantastično brzino 1000 km 
na uro!

Bleriot pravi, da ni to nič nemogoče
ga ter pripominja, da bi se dala doseči 
ta brzina že pri tekmah za Schneiderjev 
pokal, če ne bi bilo ovire, da morajo le
talci tekmovati tako tesno drug blizu 
drugega. Če bi znašala razdalja med nji
mi vsaj 18 km, bi to lahko poskusili, ta
ko pa zaenkrat še ne gre. Povedati pa 
treba, da ne gre pri tem za postavitev 
rekorda v zraku. Če bi dosegel to hitrost 
avtomobil, bi trofeja pripadla njemu, 
prav tako, kakor motornemu čolnu na 
vodi. Ampak verjetno je, da se bo ta 
zmaga izvojevala v zraku.

Paderewski — farmer
Sloviti poljski pianist in mecen Ignac 

Paderewski, ki je šele nedavno slavil 
svojo sedemdesetletnico ter je na svoji 
zadni koncertni turneji po Ameriki žel 
nove triumfe, ima po poročilu poljskih li
stov na meji južne Amerike na ozemlju 
Paso Robles krasno imenje, ki je znano 
v farmarskih krogih pod imenom Rancho 
San Ignacio. Pokrajina je divna, pod
nebje milo. Farma obsega 2500 juter in 
Paderewski ne zaostaja v poljedelski 
spretsosti baje prav nič za svojo virtuoz
nostjo na klavirju. Vse do najmanjše po
drobnosti je Padere\vsk! uredil sam. Ima 
pa seveda nadzornika, ki mu vodi ime 
nje. To je Poljak Gniczyak, ki se je iz
obrazil v kmetijski stroki v Švici in se 
izvrstno razume na obdelovanje zemlje 
Paderfewski često inspicira kmetijo, pri 
tem pa niti najmanj ne zanemarja svoje
ga instrumenta, ki je nesel njegovo ime 
in slavo skozi ves svet.

Spori in kava
—  en pojem, kajti kava je naj
boljša, telo  in duha osvežujoča  
pijača pri v seh  športnih prire 
ditvah. K ava in M einl — tudi 
en pojem, kajti M einlove kavi- 

ne m ešanice uživajo svetovn i 
s loves.

J u l i  o M e i n l
nvo2 kave

Šport
Balkanijada v Sofiji.

Včeraj je odpotovala v Sofijo naša dr
žavna nogometna reprezentanca, ki je 
končnoveljavno sestavljena nastopno: 
Mihelčič, dr. Ivkovič, Rajkovič, Marušič, 
Premrl, Deškovič, Marjanovič, Tiranič, 
Sotirovič, Vujadinovič in Kokotovič. Da
nes se bodo vršile konjske dirke te r sab
ljanje, v  petek zjutraj bodo kolesarske 
dirke, popoldne pa nastopi naša nogo
metna reprezentanca proti turški. V so
boto .se bodo vršile lahkoatletske tekme 
in kolesarske dirke, v  nedeljo pa moto- 
kolesarske dirke in nogometna tekma 
Jugoslavija—Bolgarija.

Poljska—Jugoslavija.
Meddržavna nogometna tekma Polj

ska—Jugoslavija se bo vršila dne 28. o- 
ktobra v  Poznanju.

Nov svetovni rekord.
V Kknberleyu je južuoafrikanski atlet 

Hary Hart postavil v  metanju krogle s 
16.245 m nov svetovni rekord. Doseda
nji rekord, ki ga je držal Hirsohfeld (Nem 
čija) je znašal 16.04 m.

Pri pogrebu vstal od mrtvih
Iz Bukarešte poročajo o nenavadnem 

primeru navidezne smrti. Trgovec Vasi
lij Schiller je zbolel. Njegovo stanje je 
postalo takšno, da so obupali nad nje
govim življenjem. Slednjič so ga pro
glasili za mrtvega. Naročili so krsto  in 
so ga položili vanjo ter naročili duhov
nika, da ga pokoplje. Toda ko se je za
čela libera, se je mrlič nenadoma dvig
nil in prestrašen pogledal okoli sebe, kaj 
delajo z njim. Med pogrebci je nastalo 
strašno vznemirjenje. Mnogi so pobegni
li, ženske so omedlevale in samo neka
teri so imeli toliko prisotnosti duha, da 
so ugenili, kaj se je zgodilo. Trgovec je 
bil zapadel v kataleptično stanje in se je 
pozneje zopet zbudil. Zdaj se počuti zdra
vega in hodi zopet med ljudmi <kakor da 
se mu ni nič zgodilo.

Kongres čarovnikov
V Berlinu se je nedavno vršil kongres 

čarovnikov, na katerem je moral vsak 
čarodej pokazati svojo najboljšo umetni
jo. Mlajši čarovniki, ki so v zadnjih letih 
preplavili svet, so imeli zaradi kontrole 
starejših tovarišev precej težko stališče. 
Nadzorstvo je namreč bilo hudo. Vsak 
mlajši član zveze artistov je moral do
kazati, da res nekaj zna, in to  je bilo vse 
prej kakor lahko. Ko se je končala pro
dukcija mlajših čarovnikov, so kazali 
svoje umetnije stari preizkušeni čarov
niki. P rvenstvo v tem pogledu je odne
sel neki francoski mag, ki je z krajci klo
buka delal zares čudeže, katerim so pflos- 

. kali sami čudodelniki, ki so priznali, da 
l jih tovariš presega v  tej stroki.
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Dva soseda
Povest iz preteklega stoletja.

0  tem dogodku so ljudje živahno razpravljali po 
trgu. Eni so pomilovali Zamudo, drugi so se jezili nad 
igralcem. Ko so prišli orožniki, ni bilo o igralcu že več 
nobenega sledu.

Slutil je, da bi še lahko bil povabljen na brezplačno 
zavživanje ričeta, zato je hitro pobral kose razbite mi
ze, dežnik, stojalo ter izginil neopaženo iz trga po 
stranski poti.

Bilo je živahno življenje po vseh koncih in krajih 
trga, saj je tako bilo že od nekdaj, kakor dolgo se je 
vršil v trgoi Humu Andrejev sejm.

Po vseh gostilnah je bilo hrupno življenje, pa zakaj 
tudi ne, saj letošnje vino je bilo nad vse dobro, še mo
tno ter sladko in taka kapljica se da piti.

Pa je tudi bilo prav, da se je točilo tako vino, tako 
je bil vss-k cd močne pijače prijetno segret in ni čutil 
mi zle sape, ki je brila sem od severa.

Nenavadno zgodaj, že na dan sv. Lenarta je padei 
prvi sneg, ki je tudi obležal, tako da m arsikateri po
sestnik ni mogel spraviti domu različnih poljskih pri
delkov in tudi jabolka so bila še na tleh. Celi kupi so le
žali nakopičeni po sadonosnikiih in v jarkih poleg ceste.

Hrib in dol je pokrival debel sneg in na potokih je 
bil že močen led, le pod mostovi je bil še bolj plitev.

Tako je bilo prav prijetno v dobro zakurjeni sobi, 
ko je zunaj bril mrzel veter.

Tudi pri Severju je bilo danes prav živahno, kajti 
po cesti miimo te gostilne je prihajalo in odhajalo dosti 
ljudi, kupcev ter prodajalcev. Vsak pa je čutil potrebo, 
da se malo okrepča.

Sever je poskrbel za dobro kapljico. Kupil je od 
kmeta pristno vino. In gostilničarka je tudi imela v ku
hinji, kar si je poželelo srce. Celo tele je spekla dan po
prej. Danes so bile na razpolago klobase jetrnice ter 
krvavice, svinjska pečenka ter celo kos purana si do
bil, če si posegel malo globlja v žep. In kdor je napravil 
dobro kupčijo, si je privoščil tudi to. Pa Severjeva je 
tudi znala speči purana. Dobro ga je nasolila že zaradi 
tega, da so gostje bolj pili, počasi ga je pekla, polivala 
z mastjo, da je dobil nazadnje rumeno kožo ter je pri
jetno dišaJo. Mislil je pač vsak na pesem:

Pura in puran 
Peče se, peče 
V rajngelci globoki 
Teče že mast.

M arsikateremu se je kar voda stekla v ustih, če 
je gledal okusne bederčke, katere je polagala spretna 
kuharica na krožnik, zraven pa napravila salato, lepo 
rumeno in nad vse okusno.

Tako je postalo že prav živahno med pivci in ni se 
jim še mudilo domu, če tudi je že zašlo solnce.

V prvem mraku je stopil v pivnico Cestnik, ki je 
prišel tudi iz trga. Niso se dosti brigali zanj; Strtižani. 
katerih je bilo največ, ga niso čislali, posebno zaradi 
tega ne, ker je bil v tožbi z županom Dohmkom, katere
ga so vsi občani spoštovali.

Vsedel se je bolj v kot, tako, da je bil neopažen. 
Sever mu je prinesel polič vina. Bil je videti razburjen. 
Hlastno je nalil vino v kupico, izpil ter si zopet napolnil 
kozarec.

»No Cestnik, lepo, da si tudi pogledal malo k meni,« 
pravi prijazno Sever, »saj te že dolgo ni bilo.«

»Eh, človek ima skrbi,« reče Cestnik ter zopet iz
prazni kupico do dna. »Sa.j veš, kako je bilo, ko sem 
bil zadnjokrat pri tebi.«

»Saj vse mine,« meni gospodar, »nikar ne misli na 
to, rajši ga zvrni še en polič, saj veš, da slabega- vina 
ne točiim.«

»Čutim, jaz nimam takega,« hvali Cestnik, si 
zopet napolni kupico te r trči s Severjem, ki si je tudi 
prinesel poln kozarec.

Tako sta spregovorila še nekaj besed, ko se ma
homa od&rejo vrata. Vstopil je Dolnik.

»O Bog te živi, Dolnik, naš župan,« vzkliknejo piv
ci, kmetje, iz Struge, med njimi tudi Mlinar, »le kar k 
nam se vsedi.«

»Bog vas sprimi,« reče Dolnik, vidno razveseljen 
nad tem prijateljskim sprejemom ter se polagoma vse- 
de k mizi na med tem časom že pripravljeni štol, ne 
da bi zapazil v kotu Cestnika.

»No pa pij,« pravi Mlinar, ter porine polno kupico 
pred došlega, kakor je bilo to v stari navadi med so
sedi in znanci.

»Na tvoje zdravje,« reče Dolnik, dvigne kupico in 
nekoliko pije.

»Na tvoje tudi, pa le bolj ga potegni,« meni Mlinar, 
»saj danes si lahko vesel, ko si prodal par tako lepih 
volov, da jih ni v celi župniji.«

»E beži, beži, tako pa tudi ni,« se brani Dolnik, toda 
na obrazu se mu vidi, da mu ta hvala ugaja. Pogleda 
na mizo ter reče:

»Kakor se vidi, sedite bolj na suhem, he Seveir, za 
enega pa dam jaz.«

Rekši prime za prazno steklenico ter jo podrži go
stilničarju, ki tudi takoj zbeži v  klet te r prinese poln bo
kal od boljše kapljice, ki jo je hranil le za svoje goste, 
katere je posebno čislal.

Dolnik je nalil svojim prijateljem ter natočil tudi 
sebi do vrha.

»Tedaj pa na zdravje, Bog daj srečo,« reče Dol
nik, dvigne kupico in trči s svojimi pivci.

»Naj se spolnijo tvoje besede,« pritrdijo vsi, »saj to 
tudi zaslužiš, veseli smo, da si sedaj naš župan, ti si 
mož na pravem mestu.«

»Eh, veliko breme ste mi naložili na rame,« meni 
Dolnik ter krepko potegne iz kupice, »pa še neprilike 
imam zaradi tega.«

»Teh se ni treba bati,« ga tolažijo prijatelji, »pravi
čna stvar je še vedno zmagala, hudobija pa prejme 
prej ali slej zasluženo plačilo.«

Nehote so se obrnili nekateri pivci v kot na dru
gem kraju sobe, kjer je sedel Cestnik popolnoma sam.

Pogovor pri Dolnikovem omizju mu je postal oči- 
vidno neprijeten. Nemirno se je začel igrati s kozarcem, 
ga nagloma nastavil ter hlastno izpil do dna. Pomignil 
je gostilničarju, ki ga je hotel še zadrževati, a videč, 
da mu ne da odgovora, in ker je tudi uganil vzrok tako 
naglega odhoda, ni ničesar rekel, ?«npak sprejel denar,

češ, naj le v kratkem  zopet kaj pogleda k njemu, da se 
še o tem in onem pomenita.

Toda Cestnik ni odvrnil ničesar, ampak je vstal 
te r šel skozi sobo, ne da bi se ozrl na levo ali desno.

»Lahko noč, Cestnik,« mu vošči Sever, toda Cest
nik je že odprl vrata ter zginil v veži.

Trenutno so gledali pivci nemo. Tudi Dolnik ni nič 
rekel, ki je še le sedaj opazil svojega nasprotnika. Ko 
pa so se zaprla vrata za Cestnikom, je nastal kakor od 
sebe naenkrat glasen, bučen smeh, ki se dolgo časa ni 
polegel.

»No, ta pa jo je odkuril, kakor bi ga bil pičil sr* 
šen,« povzame prvi besedo Mlinar,

»To ga je neslo iz sobe, kakor copernico skoš 
dimnik, ki zleti na Donačko goro točo delat,« je pri
pomnil drug kmet iz Struge.

»Slabo vest ima,« poseže vmes Oblak, »od tega 
časa, kar si mu ti Dolnik povedal na shodu one zago* 
netne besede, hodi ves spremenjen okoli.«

»Pa kaj veš Dolnik,« vpraša Mlinar, »tvoje besede 
so tako skrivnostne, ti moraš nekaj več vedeti.«

Dolnik gleda mimo, dvigne kupico ter počasi pije, 
nato pa jo postavi zopet na mizo in ne da nobenega 
odgovora.

»Glej ga no,« prekine molk Potočnik, »kaj nam p ri- ' 
krivaš. Ali nam ne zaupaš, saj si vendar naš župan.«

Dolnik se nehote pogladi z desnico po čelu, kakor 
bi hotel pregnati neljubo misel, nato pa položi roko na 
mizo ter reče:

»E pustimo to, saj pride kmalu dan sv. Barbare, te
daj bo čas, da govorim, zdaj pa Sever le hitro še en 
bokal, potem gremo domu.«

Rekši prime za prazno steklenico ter jo izroči go
stilničarju.

»Na ta dan sem res radoveden,« meni Mlinar, »če 
tudi ne grem rad k sodniji, tedaj pa pojdem: Imam itak 
opravka pri davkariji, saj me vendar ne bodo vrgli iz 
dvorane.«

»O jaz tudi grem,« meni Potočnik, »sodnije se sicer 
bojim, kakor zlodej križa, a  tokrat se ne ustrašim  ni- 
česar. Tudi je dobro za te Dolnik, da je kdo tvojih Iju- 
dij v bližini, drugače te Cestnik še lahko napade.«

»Njega se pač ne bojim,« meni Dolnik, »takih lahko 
več pride.«

Rekši izpije kupico na dušek ter nalije prijateljem 
iz polnega bokala.

»Le pijmo ga,« poživlja Dolnik, ki je bil v obraz 
rdeč, »saj kaplja je dobra, Bo® ve, kako dolgo še živi
mo, za to  pa le dajmo ga.«

In trčil je s polno kupico s sosedi, da se je razliva* 
lo vino po mizi.

Dolnikovi tovariši so kar gledali, da je ta  dane* 
tako razpoložen. Videti je sicer bilo, dia ga že ima ne
koliko v glavi, kar se je pri njem le redko kedaj zapa
zilo. Se bolj so se čudili, ko je naročil še en bokal! in 
bodril prijatelje, naj ga le potegnejo.

Tako so sedeli skupaj, da je lezel kazalec ure že 
proti deseti. Zunaj je brila mrzla burja in tudi posamez
ne snežinke so že začele naletavati.

»O kam pa sem gledal danes,« meni Mlinar, »tako 
hitro je minul čas, moram domu, kaj poreče moja žena!«

Sprejmem dijaka na stanovanje
in dobro hrano. Naslov v upravi lista.

2873

Moderno spalnico
iz trdega lesa, skoraj novo, belo ple- 
skano kuhinjsko pohištvo, otomano in 
druge reči prodam. Kosarjeva ulica 42, 
skupina vil proti Kamnici. 2862

Salon za klobuke
z inventarjem, radi bolezni ceneno roa 
prodaj. Ponudbe pod šifro »Mala na
jemnina« na upravo »Večernika«.

2866

Nagrobne vence
iz umetnih cvetlic v veliki izbiri, tra 
kove za vence z zaželjenim napisom 
dobite pri C. Biidefeldt-u, Gosposka 
ul. 4. 2868

Opremljeno sobo,
snažno, s posebnim vhodom, oddam 
takoj. Vprašati Stritarjeva ul. 5 I.

2851

Vajenca za krojaštvo
sprejme Cverlin, Gosposka ul. 32.

2843

Posteljno perie 
in pult
nudi po nizkih cenah

Franio Majer, Glavni trg 9

I n s e r i r a i t e
9

■..Veterniku*'

Pouk posameznikov
v strojepisju, stenografiji, knjigovod
stvu, korespondenci. Začetek 1. okto
bra. Kovač, Maribor, Krekova u£?a 6.

Nemščino
govoriti in pisati se vsakdo hitro na
uči po moji metodi. Kovač, Maribor, 
Krekova ulica 6. 2789

tnnnnhi
papir
dobite pri

TISKOVNI ZADkUGl
Maribor, Aleksandrova 13

U e ia !  so  bili izžrebani naslednji večji dobitki državna 
razredne loterije:

Din 300.000.— : Nr. 2048.
Din 20.000.— : Nr. 77.773.
Din 10.000.— : Nr. 12.687, 16.159, 62.611, 76.467.
Din 4.000— : Nr. 26.048. 45.296, 56.542, 50.902.
Din 2.000.— : Nr. 3177. 8237, 9968, 11.188, 11 577,

20.222, 21.028, 21.826, 23.144, 23.860, 25.011. 25.791, 26.944,
28.031, 34.148, 35.106, 37.212, 37.770, 41.767, 39.863, 40.451,
43.825, 46.055, 47.231, 47.939, 50.214, 50.270, 51.545, 52.949,
54.709, 56.943. 57.199, 57.595, 58.284, 59.150, 56.537, 63.045.
64.351. 64.545, 64.683, 65.519, 68.655, 69.549, 75.732, 77.150,
78.319, 78.472, 78.492, 87.318. 88.728, 90.426, 90.872, 92.926,
95.707. 99.115, 99.701

Zaradi telefonskega sprejema ne jamčimo za točnost. 
Pooblaščeni prodajalec srečk drž. razr. loterije: BANČNA PO- 
SLOVALN1CA B E Z J A K. MARIBOR. Gosposka ulica 25.

Šolske kniige in šolske potrebščine
kupite n a j oolie v knj gami

TISKOVNE ZADRUGE, MARIBOR, a l e k s a n d r o v a  c e s ta  13

Kan«wtfl »Jutra« * LjubJJafllj predstavnik izdajale!* in uredniki STANO KOSOVEL v Mariboru, lijfu  Mariborska tiskarna d. d , predstavnik s i a n k u  UCltU
X Maribor* ** " ~  ‘■""r ‘


